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一、选择题

1. 下列关于孟德尔遗传规律现代解释的叙述错误的是
A. 非同源染色体上的非等位基因的分离和组合是互不干扰的
B. 同源染色体上的等位基因具有一定的独立性
C. 同源染色体上的等位基因分离，非等位基因自由组合
D. 同源染色体上的等位基因分离，非同源染色体上的非等位基因自由组合
【答案】C

【解析】

基因自由组合定律的现代解释认为：非同源染色体上的非等位基因的分离或组合是不不干扰的，A项正确；在杂合体的细胞中，位于一对同源染色体上的等位基因，具有一定的独立性，B项正确；基因自由组合定律的实质是：在减数分裂过程中，同源染色体上的等位基因彼此分离的同时，非同源染色体上的非等位基因自由组合，故C项错误，D项正确。

【考点定位】基因的分离定律和自由组合定律

【名师点睛】孟德尔两大遗传定律：

（1）基因分离定律的实质：在杂合的细胞中，位于一对同源染色体上的等位基因，具有一定的独立性；减数分裂形成配子的过程中，等位基因会随同源染色体的分开而分离，分别进入两个配子中，独立地随配子遗传给子代。

（2）基因自由组合定律的实质是：位于非同源染色体上的非等位基因的分离或自由组合是互不干扰的；在减数分裂过程中，同源染色体上的等位基因彼此分离的同时，非同源染色体上的非等位基因自由组合。

由此可见，同源染色体上的等位基因、非同源染色体上的非等位基因的遗传遵循孟德尔的遗传定律。基因自由组合定律的实质是等位基因分离的同时，非同源染色体上的非等位基因自由组合。

2. 下列有关性染色体及伴性遗传的叙述，正确的是

A. XY型性别决定的生物，Y染色体都比X染色体短小

B. 在不发生基因突变的情况下，双亲表现正常，不可能生出患红绿色盲的女儿

C. 含X染色体的配子是雌配子，含Y染色体的配子是雄配子

D. 各种生物细胞中的染色体都可分为性染色体和常染色体

【答案】B

【解析】

【详解】A、XY型性别决定的生物，Y染色体一半比X染色体短小，但是也有Y比X大的，如女娄菜，A错误；

B、在不发生突变的情况下，双亲表现正常，不可能生出患红绿色盲的女儿，但是也可能生出有病的儿子，B正确；

C、在XY性别决定的生物中，雌配子只含X染色体，雄配子可能含X染色体或Y染色体，C错误；

D、无性别之分的生物没有性染色体，如大部分植物是没有常染色体和性染色之分的，D错误。

故选B。

【点睛】决定性别的基因位于性染色体上，但是性染色上的基因不都与性别决定有关；基因在染色体上，并随着染色体传递．隔代交叉遗传是伴X隐性遗传病的特点。

3. 图示是人类某种遗传病的家庭系谱图，致病基因位于性染色体的同源区段，其中Ⅰ—3不含该病致病基因，下列叙述中错误的是（    ）
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A. 该病是显性遗传病

B. 该病在人群中的发病率女性高于男性

C. Ⅲ—8与正常女性结婚，儿子都不患病

D. Ⅲ—9为正常男性的几率是1/4

【答案】B

【解析】

【分析】

分析系谱图：已知该病是伴性遗传病，伴性遗传病包括伴Y遗传病、伴X染色体隐性遗传病和伴X染色体显性遗传病，系谱图中有女患者，所以不可能是伴Y遗传病；Ⅰ—3不含该病致病基因，该病属于伴X染色体显性遗传病（用A、a表示）。

【详解】A. 由分析可知，该病是显性遗传病，A正确；

B. 该病致病基因位于性染色体的同源区段，在人群中的发病率女性不一定高于男性，B错误；

C. Ⅲ—8XAYa与正常女性XaXa结婚，儿子XaYa都不患病，C正确；

D. Ⅱ-5的基因型为XaYa，Ⅱ-6的基因型为XAXa，Ⅲ—9为正常男性（XaYa）的几率是1/4,D正确。

故选B。

【点睛】本题以系谱图为载体，考查人类遗传病的相关知识，意在考查考生分析题图提取有效信息的能力；能理解所学知识要点，把握知识间内在联系的能力；能运用所学知识，解决生物学问题的能力。

4. 果蝇的灰身对黑身为显性，由2号染色体上基因控制。现有一群灰身果蝇（各基因型雌雄比例均等），自由交配后，F1中黑身果蝇占16％，则该群灰身果蝇中杂合子占（ ）

A. 1／2
B. 2／3
C. 48％
D. 80％

【答案】D

【解析】

【分析】

果蝇的灰身对黑身为显性，F1中黑身果蝇aa占16%，亲代种群只有灰身个体，即基因型只有AA和Aa。

【详解】已知果蝇的灰身对黑身为显性，F1中黑身果蝇aa占16%，即aa=16%，又因为灰身果蝇（各基因型雌雄比例均等），自由交配，只有Aa的雌雄果蝇相互杂交，后代才会出现aa，设亲本灰身果蝇中杂合子占x，则1/4×x×x=16%，解得x=80%。

故选D。

5. 果蝇的体色有黄身（H）、灰身（h）之分，翅形有长翅（V）、残翅（v）之分。现用两种纯合果蝇杂交得F1，F1中得雌雄个体相互交配得F2，因某种精子没有受精能力，导致F2的4种表现型比例为5：3：3：1。下列说法错误的是

A. 果蝇体色和翅形的遗传遵循自由组合定律

B. 亲本果蝇的基因型是HHvv和hhVV

C. 不具有受精能力的精子基因组成是HV

D. F2黄身长翅果蝇中双杂合子的比例为2/5

【答案】D

【解析】

【分析】

本题考查9：3：3：1的形式，旨在考查考生的理解能力、信息获取的能力及综合运用能力，难度较大，综合性强。

【详解】根据题意分析可知：用两种纯合果蝇杂交，F2出现4种类型且比例为5：3：3：1，是9：3：3：1的特殊情况之一，遵循基因的自由组合定律，A正确；F1的基因型是HhVv，亲本果蝇的基因型是HHVV与hhvv或HHvv与hhVV，由于已知果蝇有一种精子不具有受精能力，而F2比例为5：3：3：1，说明该精子的基因组成为HV，所以亲本的基因型为只能是HHvv与hhVV，B、C正确；F2黄身长翅果蝇的基因型是HhVV、HHVv、HhVv，比例为1：1：3，所以双杂合子的比例为3/5，D错误。

【点睛】解答本题的关键是熟记9:3:3:1的组合形式，并准确把握并理解题干信息“某种精子没有受精能力”，结合数据分析作答。

6. 某动物细胞中位于常染色体上的基因A、B、C分别对a、b、c为显性。用两个纯合个体杂交得F1，F1测交结果为 aabbcc：AaBbCc：aaBbce：AabbCc=1：1：1：1．则F1体细胞中三对基因在染色体上的位置是（    ）
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【答案】B

【解析】

【分析】

测交是孟德尔在验证自己对性状分离现象的解释是否正确时提出的，为了确定子一代是杂合子还是纯合子，让子一代与隐性纯合子杂交，这就叫测交。在实践中，测交往往用来鉴定某一显性个体的基因型和它形成的配子类型及其比例。据此答题。

【详解】F1测交，即F1×aabbcc，其中aabbcc个体只能产生abc一种配子，而测交结果为aabbcc：AaBbCc：aaBbcc：AabbCc=1：1：1：1，说明F1的产生的配子为abc、ABC、aBc、AbC，其中a和c、A和C总在一起，说明A和a、C和c两对等位基因位于同一对同源染色体上，且A和C在同一条染色体上，a和c在同一条染色体上。故选B。

7. 果蝇眼色由常染色体上的（A/a）和X染色体上的（B/b）两对等位基因共同控制，具体关系如下图所示。以下选项错误的是（    ）
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A. 白眼果蝇有6种基因型

B. 红眼雄果蝇的后代中雌性个体不可能出现白眼

C. 一只纯合粉眼雌果蝇与一只白眼雄果蝇杂交，F1有红眼、粉眼，则亲代雄果蝇基因型为AaXbY

D. 将C项中F1代果蝇随机交配，则F2代果蝇中，XB的基因频率为1/3

【答案】D

【解析】

【分析】

根据图示分析，A_XB 表现为红眼，aaXB  表现为粉眼，   Xb 表现为白眼。

【详解】A. 根据以上分析已知，白眼的基因型为   Xb ，因此一共有3×2=6种基因型，A正确；

B. 红眼雄果蝇的基因型为A_XBY，其产生的雌性后代肯定含有XB，因此雌性后代不可能出现白眼，B正确；

C. 纯合粉眼雌果蝇的基因型为aaXBXB，白眼雄果蝇的基因型为_XbY，后代出现了红眼和粉眼，说明则亲代雄果蝇基因型为AaXbY，C正确；

D. 由上分析可知，F1代果蝇基因型为AaXBXb、aaXBXb、AaXBY、aaXBY，F1代果蝇随机交配，产生的后代中XB的基因频率2/3，D错误。

故选D。

8. 下图为某动物精原细胞（染色体数为2n，核DNA数目为2a）分裂[image: image7.wmf]的

示意图，图中标明了部分染色体上的基因，①③细胞处于染色体着丝点（粒）向两极移动的时期。下列叙述正确的是（    ）
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A. ①中有同源染色体，染色体数目为2n，核DNA数目为4a

B. ③中无同源染色体，染色体数目为2n，核DNA数目为2a

C. 正常情况下，基因A与a、B与b分离发生在细胞①和②中

D. 不考虑交叉互换/基因突变，与图中精细胞同时产生的另外3个精细胞的基因型是aB、ab、AB

【答案】B

【解析】

【分析】

题图分析，已知①③细胞都处于染色体的着丝点向两极移动的时期，则①表示有丝分裂后期；②处于减数第一次分裂过程，属于初级精母细胞，细胞含有同源染色体；③处于减数第二次分裂后期，属于次级精母细胞，细胞中不含同源染色体。

【详解】A、①是有丝分裂的后期，有同源染色体，染色体数目为4n，核DNA数目为4a，A错误；

B、②形成③的过程中发生了同源染色体的分离，所以③中无同源染色体，DNA数目为2a，根据题干信息“①③细胞都处于染色体的着丝点向两极移动的时期”，说明此细胞处于有丝分裂和减数第二次分裂后期，细胞中染色体数目变分别为4n，2n，B正确；

C、由于①表示有丝分裂后期，不会发生等位基因A与a、B与b的分离，C错误；

D、不考虑交叉互换/基因突变，1个精原细胞，经减数分裂，只能产生2种4个精子，所以与图中精细胞同时产生的另外3个精细胞的基因型是Ab、aB、aB，D错误。

故选B。

【点睛】

9. 某生物（2n＝4，性别决定为XY型）的一个精原细胞进行细胞分裂，其细胞中DNA数变化如图甲，图乙为该精原细胞某时期正常的细胞分裂示意图。下列说法错误的是（    ）
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A. 图甲IJ段的细胞中含有Y染色体的数目可能为0、1或2条

B. 图甲CD段与GH段的细胞中Y染色体数目相同

C. 图乙中的②③可表示一对同源染色体

D. 图乙细胞处于图甲中CD段，该细胞中有四对同源染色体

【答案】B

【解析】

【分析】

图甲表示细胞分裂的不同时期核DNA数的变化，其中AE段表示有丝分裂；FL段表示减数分裂；图乙中，由于2n=4，而该细胞有8条染色体，并且存在同源染色体，因此该细胞表示有丝分裂后期。

【详解】A、图甲IJ段表示减数第二次分裂前期、中期和后期，细胞中含有Y染色体的数目为0或1条或2条，A正确；

B、图甲CD段表示有丝分裂前期、中期和后期，细胞中含有Y染色体的数目为1或2条；GH段表示减数第一次分裂，细胞中含有Y染色体的数目为1条，B错误；

C、图乙的②③可表示一对同源染色体即XY染色体，C正确；

D、图乙细胞处于图甲中CD段时，为有丝分裂后期，着丝点已分裂，该细胞中有四对同源染色体，D正确。

故选B。

10. 图示为人类6个家庭的单基因遗传病（由一对等位基因控制）系谱图。在不存在染色体变异和基因突变的情况下，下列分析正确的是（　　）
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A. 不符合红绿色盲遗传的系谱图有乙、丙、戊和己

B. 甲、乙、丁中，父亲均携带子代所患遗传病的致病基因

C. 若6个家庭患同一种遗传病，则致病基因为常染色体上的隐性基因

D. 若己中母亲不携带致病基因，则这对夫妇生一个正常孩子的概率为1/2

【答案】C

【解析】

【分析】

分析甲图：双亲正常，但有一个患病的儿子，说明该病属于隐性遗传病，可能是常染色体隐性遗传病，也可能是伴X染色体隐性遗传病；

分析乙图：双亲正常，但有一个患病女儿，说明该病属于常染色体隐性遗传病；

分析丙图：根据该系谱图不能确定其遗传方式，但女患者的儿子正常，因此该病不可能是伴X隐性遗传病；

分析丁图：根据该系谱图不能确定其遗传方式，但父亲正常，母亲儿子患病，因此该病不可能是伴Y遗传病；

分析戊图：根据该系谱图不能确定其遗传方式，但父亲患病，女儿正常，因此该病不可能是伴X显性遗传病；

分析已图：根据该系谱图不能确定其遗传方式，但父亲患病，母亲正常，女儿患病，因此该病不可能是伴Y遗传病。

【详解】A、据图分析，甲可能是常染色体隐性或伴X隐性遗传病，乙是常染色隐性遗传病，丙可能是常染色体显性、伴X显性或常染色体隐性遗传病，丁可能是常染色体显性、伴X显性、常染色体隐性或伴X隐性遗传病，戊可能是常染色体显性、伴X隐性或常染色体隐性遗传病，己可能是常染色体显性、伴X显性、常染色体隐性或伴X隐性遗传病。不符合红绿色盲遗传的有乙、丙，A错误；

B、若甲是伴X隐性遗传病，则父亲不携带致病基因，丁同理，B错误；

C、若6个家庭患病相同，则为常染色体隐性遗传病，C正确；

D、若己中母亲不携带致病基因，则该病是常染色体显性或伴X显性遗传病，这对夫妇再生一正常孩子的概率是不确定的，D错误。

故选C。

【点睛】本题结合系谱图，考查常见的人类遗传病，要求考生识记几种常见人类遗传病的类型及特点，能根据系谱图推断各遗传病可能的遗传方式，再结合所学的知识准确判断各选项。

11. 蝗虫的性别决定属于XO型，雄蝗虫（22+X），雌蝗虫（22+XX），控制体色褐色（A）和黑色（a）的基因位于常染色体上，控制复眼正常（B）和异常（b）的基因位于X染色体上，且基因b使精子致死。下列叙述错误的是（    ）

A. 杂合复眼正常雌蝗虫和复眼异常雄蝗虫杂交，后代复眼正常和复眼异常的比例为1：1

B. 蝗虫的群体中，与体色、眼型相关的基因型最多有15种

C. 褐色复眼正常雌蝗虫和黑色复眼异常雄蝗虫杂交，后代可能有4种表现型

D. 黑色复眼异常雄蝗虫减数分裂时，产生的次级精母细胞基因组成是aa和aaXbXb
【答案】B

【解析】

【分析】

题意分析，雄性蝗虫染色体组成为22+X，雌性蝗虫染色体组成为22+XX。控制体色褐色（A）和黑色（a）的基因位于常染色体上，控制复眼正常（B）和异常（b）的基因位于X染色体上，且基因b使精子致死，故群体中不会出现XbXb的个体。

【详解】A、杂合复眼正常雌体（XBXb）和复眼异常雄体（XbO）杂交，由于基因b使精子致死，故XbO产生的配子中只有不含性染色体的精子能够参与受精，故后代均为雄性，且复眼正常和复眼异常的比例为1∶1，A正确；

B、蝗虫的群体中，与体色有关的基因型有3种，与眼型相关的基因型有XBXB、XBXb、XBO、XbO共4种，故蝗虫的群体中，与体色、眼型相关的基因型最多有3×4=12种，B错误；

C、褐色复眼正常雌蝗虫（A_XBX_）和黑色复眼异常雄蝗虫（aaXbO）杂交，由基因型可判断母本最多可产生四种配子，而父本只能产生一种类型的精子。故后代可能有4种表现型，C正确；

D、黑色复眼异常雄蝗虫（aaXbO）减数分裂时，性染色体随机进入不同的次级精母细胞，故能产生的次级精母细胞基因组成是aa和aaXbXb，D正确。

故选B。

【点睛】

12. 下列各图所表示的生物学意义，哪一项是错误的
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A. 图甲中生物自交后代产生AaBBDD的生物体的概率为1/8

B. 图乙中黑方框表示男性患者，由此推断该病最可能为伴X染色体隐性遗传病

C. 图丙所示的一对夫妇，如产生的后代是一个男孩，该男孩是患者的概率为1/2

D. 图丁表示哺乳动物细胞有丝分裂后期

【答案】D

【解析】

【分析】

题图分析：图甲的基因型为AaBbDD，这样的个体可产生4种类型的配子：ADB、ADb、aDB和aDb。图乙的家庭中患病的均为男性，由于患者的父母都正常，因此可判断该病为隐性遗传病。图丙的女性基因型为XAXa，男性基因型为XAY，则他们的后代基因型女性为XAXA、XAXa，男性为XAY、XaY，也即所生的后代中女孩都表现正常，男孩中有一半患病。图丁细胞处于细胞分裂后期，着丝点分裂，姐妹染色单体分开，共有10条染色体，每一个子细胞中只有5条染色体，不存在同源染色体，因此处于减数第二次分裂后期。据此分析对各选项进行判断。

【详解】A、图甲中生物自交后代产生AaBBDD的生物体的概率为1/2×1/4×1=1/8，A正确；

B、图乙中黑方框表示男性患者，由此推断该病最可能为伴X染色体隐性遗传病，这是由于伴X隐性遗传病的发病率男性比女性高，而常染色体隐性遗传病的男女发病率相等，B正确；

C、图丙所示的一对夫妇，如产生的后代是一个男孩，该男孩是患者的概率为1/2，C正确；

D、图丁表示哺乳动物细胞减数第二次分裂后期而不是有丝分裂后期，D错误；

因此选D。

【点睛】本题通过图像综合考查了基因的自由组合定律、伴性遗传、有丝分裂与减数分裂有关的知识，意在考查考生理解所学知识的要点，把握知识间的内在联系，形成知识的网络结构的能力。

13. 如图为甲、乙两种单基因遗传病的遗传家系图，甲病家族无乙病致病基因，乙病家族无甲病致病基因，其中一种遗传病为伴性遗传。人群中乙病的发病率为23/144。下列叙述正确的是（    ）
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A. 甲病为伴X染色体显性遗传病，乙病为常染色体显性遗传病

B. Ⅱ1与人群中正常男性婚配，后代一定不患病

C. 若Ⅲ1为女孩，则其患病的概率为1/3

D. Ⅲ2为正常女孩的概率为11/46

【答案】D

【解析】

【分析】

题图分析，Ⅰ3和Ⅰ4个体均患乙病，而二者却生出不患病个体Ⅱ5，Ⅱ6且男女都有，为显性遗传病，若乙病为伴性遗传，则女性必患病，所以乙病为常染色体上显性遗传，设相关基因为A/a，则甲病为伴性遗传，根据Ⅱ1患乙病，可推测为Ⅰ1携带者，故甲病为伴X隐性遗传病，设相关基因为B/b。

【详解】A、由分析可知，甲病为伴X隐性遗传，乙病为常染色体显性遗传，A错误；

B、Ⅱ1与人群中正常男性婚配，生出的男孩全为患病个体，女孩不患病，需要进行遗传咨询，B错误；

C、Ⅱ3的基因型为aaXbY，Ⅱ4的基因型为1/3AAXBXB，或2/3AaXBXB，二者婚配不会生出患甲病的孩子，只考虑乙病即可，若Ⅲ1为女孩，则其不患乙病的概率为2/3×1/2＝1/3，即患病概率成为1-1/3=2/3，C错误；

D、乙病的发病率为23/144，正常的概率为1-23/144=121/144，则a的基因概率为11/12，A的基因概率为1/12，Aa的基因型概率成为：2×11/12×1/12=11/72，Ⅱ7的基因型为AA或Aa，其中Aa的概率为11/72÷23/144＝22/23，Ⅲ2为正常女孩的概率为1/2×1/2×22/23＝11/46，D正确。

故选D。

【点睛】

14. 人类的正常色觉与红绿色盲由一对等位基因（B、b）控制，红细胞形态由常染色体上的一对等位基因（H、h）控制。镰刀形细胞贫血症有关的基因型和表现型如下表：

	
	HH
	Hh
	hh

	红细胞形态
	全部正常
	部分镰刀形，部分正常
	全部镰刀形

	临床表现
	不患贫血症
	不患贫血症
	患贫血症


现有一对色觉正常且有部分镰刀形红细胞的夫妇，生了一个男孩——李某。这对夫妇的父母色觉均正常，妻子的弟弟是红绿色盲症患者。下列有关判断错误的是（    ）

A. 性状[image: image13.wmf]的

显隐性关系不是绝对的

B. 李某不患镰刀形细胞贫血症的概率是1/4

C. 妻子的基因型是HhXBXB或HhXBXb
D. 色觉和细胞形态的遗传遵循自由组合定律

【答案】B

【解析】

【分析】

根据题意和图表分析可知：镰刀形细胞贫血症属于常染色体隐性遗传病，并且表格中的H基因表现为不完全显性。由于夫妇的表现型为“色觉正常但有部分镰刀形红细胞的夫妇”，由此初步确定该夫妇的基因型为：HhXBX-、HhXBY，又由于“这对夫妇的父母均正常，妻子的弟弟红绿色盲病患者”，则弟弟为XbY，因此妻子的父母基因型为XBXb和XBY，再根据此推测妻子的基因型。

【详解】A、从表中知，基因型为Hh的个体表现为部分镰刀型，部分正常，说明性状的显隐性不是绝对的，A正确；

B、基因型均为Hh的夫妇生育基因型为hh的概率为1/4，不患镰刀型细胞贫血症的概率是3/4，B错误；

C、由父母表型正常，妻子的弟弟为色盲可知，妻子的父母基因型均为XBXb和XBY，所生女儿正常的基因型为XBXB或XBXb；该对夫妇都有部分镰刀型红细胞，说明基因型为Hh，故妻子的基因型是HhXBXB或HhXBXb，C正确；

D、色盲和红细胞形态由两对等位基因控制，分别位于X染色体和常染色体上，所以其遗传遵循自由组合定律，D正确。

故选B。

15. 图为某家系中甲、乙两种单基因遗传病的患病情况，已知11号个体为甲、乙两种病的致病基因的携带者，不考虑基因突变的情况，下列说法正确的是（   ）
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A. 该系谱图显示的个体中，最多有3个个体不携带乙病致病基因

B. 该系谱图显示的个体中，至少有8个个体携带甲病致病基因

C. 若10号个体与一表现正常的女性结婚， 其后代不可能同时患甲、乙两种病

D. 11号个体甲、乙两种病的致病基因来自I中的不同个体

【答案】A

【解析】

【分析】

分析题图：1号和2号都正常，但他们的儿子（5号）患有有甲病，说明甲病可能为常染色体隐性遗传病或X染色体隐性病；3号和4号生下了8号患乙病的女儿，所以乙病为常染色体隐性病。

【详解】A、该系谱图显示的个体中，只有5号和9号再加1号或者2号中的1个个体共3个个体可能不携带乙病致病基因，A正确； 

B、若甲病为常隐，至少有8个个体携带甲病致病基因，若甲病为伴X隐性，则至少有5个个体携带甲病致病基因，B错误；

C、设甲(A-a) 乙(B-b)，10号可为aabb，表现型正常女性可为AaBb，可生下同时患甲、乙两种病的后代， C错误；

D、如果甲病为伴X染色体的隐性遗传病，11号个体甲、乙两种病的致病基因可来自I中的相同个体，D错误。

故选A。

【点睛】本题结合遗传系谱图，考查常见的人类遗传病，难点是B和C项中分析过程较为繁琐，需要学生在答题时细心、耐心分析。

16. 鸡的性别决定方式属于ZW型，母鸡的性染色体组成是ZW，公鸡是ZZ。现有一只纯种雌性芦花鸡与一只纯种雄性非芦花鸡交配多次，F1中雄鸡均为芦花形，雌鸡均为非芦花形。据此推测错误的是（   ）

A. 控制芦花和非芦花性状的基因在Z染色体上，而不可能在W染色体上

B. 雄鸡中芦花鸡所占的比例比雌鸡中的相应比例大

C. 让F1中的雌雄鸡自由交配，产生的F2中雄鸡表现型有一种，雌鸡有两种

D. 让F2中的雌雄芦花鸡交配，产生的F3中芦花鸡占3/4

【答案】C

【解析】

【分析】

一只纯种雌性芦花鸡与一只纯种雄性非芦花鸡交配多次，F1中雄鸡均为芦花形，雌鸡均为非芦花形，说明控制芦花和非芦花性状的基因在Z染色体上。若控制芦花和非芦花性状的基因用A/a表示，则母本芦花鸡是ZAW，父本非芦花鸡是ZaZa。

【详解】A、由分析可知，一只纯种雌性芦花鸡与一只纯种雄性非芦花鸡交配多次，F1中雄鸡均为芦花，雌鸡均为非芦花形，说明控制芦花和非芦花性状的基因与性别有关，且不在W染色体上，故基因在Z染色体上，A正确；

B、假设种群中Za基因频率为p，雄性非芦花鸡的基因型为ZaZa，所占的概率为p2；雌性非芦花鸡的基因型为ZaW，所占的概率为p；由于p＜1，故p2＜p，即雄性非芦花鸡所占的比例比雌性非芦花鸡小。因此，雄鸡中芦花鸡的比例比雌鸡中的相应比例大，B正确；

C、母本芦花鸡是ZAW，父本非芦花鸡是ZaZa，则F1中的雌雄鸡的基因型分别是ZaW、ZAZa。F1中的雌雄鸡自由交配，F2中雄鸡的基因型为ZAZa、ZaZa，有2种表现型；雌鸡的基因型为ZAW、ZaW，有2种表现型，C错误；

D、由C选项的分析可知，F2中雄芦花鸡的基因型为ZAZa，雌芦花鸡的基因型为ZAW，F3中的基因型为ZAZa、ZAZA、ZAW、ZaW，故F3中芦花鸡占3/4，D正确。

故选C。

【点睛】掌握基因分离定律，结合伴性遗传的类型和特点等知识进行分析解答便可。

17. 长翅红眼雄蝇与长翅白眼雌蝇交配，产下一只染色体组成为XXY的残翅白眼雄蝇。已知翅长、眼色基因分别位于常染色体（A一长翅，a一残翅）和X染色体（B一红眼，b一白眼）上，在没有基因突变的情况下，下列分析正确的是（    ）

A. 该白眼雄蝇体细胞中染色体条数一定为9条

B. 产生该白眼雄蝇可能是父本雄蝇减数第一次分裂出错，XY同源染色体没有分离，产生异常的精子XY与正常卵细胞结合

C. 产生该白眼雄蝇可能是母本雌蝇仅减数第一次分裂出错，此时于亲代雌蝇参与受精的卵细胞一起产生的三个极体基因型可能为AXb，AXb，a

D. 产生该白眼雄蝇可能是母本雌蝇仅减数第二次分裂出错，此时于亲代雌蝇参与受精的卵细胞一起产生的三个极体基因型可能为AXb，AXb，a

【答案】D

【解析】

【分析】

已知翅长、眼色基因分别位于常染色体（A一长翅，a一残翅）和X染色体（B一红眼，b一白眼）上，则长翅红眼雄蝇的基因型为A_XBY，长翅白眼雌蝇的基因型为A_XbXb，染色体组成为XXY的残翅白眼雄果蝇的基因型为aaXbXbY，由子代的基因型可推知，亲本的基因型为AaXBY×AaXbXb。

【详解】A、该白眼雄蝇的体细胞如果进行有丝分裂，位于后期的细胞中有18条染色体，A错误；

B、产生该白眼雄蝇可能是母本雌蝇减数第一次分裂后期出错，XX同源染色体没有分离，也可能是减数第二次分裂后期，着丝点分裂形成的X和X染色体没有分离，B错误；

C、产生该白眼雄蝇可能是母本雌蝇仅减数第一次分裂出错，此时与亲代雌蝇参与受精的卵细胞一起产生的三个极体基因型可能为A、A、aXbXb，C错误；

D、产生该白眼雄蝇可能是母本雌蝇仅减数第二次分裂后期着丝点分裂形成的X和X染色体没有分离，此时与亲代雌蝇参与受精的卵细胞一起产生的三个极体基因型可能为AXb，AXb，a，D正确。

故选D

18. 噬菌体 X 中的 DNA 为环状单链，有 n 个碱基，其中腺嘌呤约占 20％。该病毒感染宿主细 胞时，形成复制型的双链 DNA 分子。用 32P 标记的噬菌体 X 侵染未被标记的大肠杆菌，侵染 一段时间后检测到悬浮液中 32P 约占初始标记噬菌体的 30％，被侵染细菌的存活率约 100％。后测得生成 996 个噬菌体 X。下列叙述正确的是

A. 噬菌体 X 中(T+G)/(A+C)的比值为 1

B. 生成 996 个噬菌体 X 需要消耗腺嘌呤约 199n 个

C. 悬浮液中 32P 含量约为 30％，并不是因为保温时间过长

D. 噬菌体 X 的增殖过程中氢键的形成需要 DNA 聚合酶参与

【答案】C

【解析】

【分析】

DNA复制是以亲代DNA分子为模板合成子代DNA分子的过程． DNA复制条件：模板（DNA的双链）、能量（ATP水解提供）、酶（解旋酶和聚合酶等）、原料（游离的脱氧核苷酸）；DNA复制过程：边解旋边复制；DNA复制特点：半保留复制。

根据题意分析可知：噬菌体增殖所需原料由细菌提供，模板由噬菌体DNA提供；由于噬菌体X中的DNA为单链，A约占20%，但无法求出其它碱基的比例。

【详解】A. 由于单链中不存在A=T，G=C的关系，所以无法计算出(T+G)/(A+C)的比值，A错误。

B. 由于每个噬菌体X的单链DNA中含腺嘌呤20%n个，生成 996 个噬菌体 X 需要消耗腺嘌呤约 996×20%n=199.2n 个，B错误。

C. 如果保温时间过长，在大肠杆菌内的子代噬菌体全部裂解释放出来，带有32P放射性的子代噬菌体约为1/100，因为1个亲代噬菌体为单链DNA，每增殖形成100个子代噬菌体，只有1个带有亲代噬菌体带有母链的放射性，所以悬浮液中 32P 含量约为 30％，并不是因为保温时间过长，C正确。

D. 由于噬菌体X进入宿主后，合成互补链，形成环状双链的繁殖型DNA，然后以此DNA分子为模板合成环状单链DNA、mRNA和蛋白质，因此子代噬菌体X的形成需要解旋酶、DNA聚合酶、RNA聚合酶等多种酶的参与，但次过程中发生的碱基配对形成氢键不需要酶的催化，D错误。

【点睛】关键：一是抓住亲代噬菌体是单链DNA进行分析；二是要注意氢键的形成不需要酶的催化。

19. 细菌转化是指某一受体细菌通过直接吸收来自另一供体细菌的一些含有特定基因的DNA片段，从而获得供体细菌的相应遗传性状的现象，如肺炎双球菌转化实验。S型肺炎双球菌有荚膜，菌落光滑，可致病，对青霉素敏感。在多代培养的S型菌中分离出了两种突变型：R型，无荚膜，菌落粗糙，不致病；抗青霉素的S型（记为PenrS型）。现用PenrS型菌和R型菌进行下列实验，对其结果的分析最合理的是
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 甲组中部分小鼠患败血症，注射青霉素治疗后均可康复

B. 乙组中可观察到两种菌落，加青霉素后仍有两种菌落继续生长

C. 丙组培养基中含有青霉素，所以生长的菌落是PenrS型菌

D. 丁组中因为DNA被水解而无转化因子，所以无菌落生长

【答案】D

【解析】

甲实验中能转化形成抗青霉素的S型细菌，所以部分小鼠患败血症，注射青霉素治疗不能恢复健康，A错误；乙实验中R型菌能转化形成抗青霉素的S型细菌，因此可观察到两种菌落，但是由于R型菌不抗青霉素，加青霉素后只有一种菌落（S型菌）继续生长，B错误；由于R型菌在含有青霉素的培养基中不能生长，所以不能转化出PenrS型细菌，C错误；丁组中因为DNA被水解而无转化因子，所以没有PenrS型细菌的生长，且丁组中加入了青霉素，R型菌也不能生长，故丁组中无菌落生长，D正确。

20. “噬菌体侵染细菌的实验”是研究遗传物质的经典实验，主要过程如下：①标记噬菌体→②噬菌体与细菌混合培养→③搅拌、离心→④检测放射性。下列叙述正确的是（    ）

A. 完整的实验过程需要利用分别含有35S和32P及既不含35S又不含32P的细菌

B. ②中少量噬菌体未侵入细菌会导致上清液中的放射性强度偏高

C. ③的作用是加速细菌的解体，促进噬菌体从细菌体内释放出来

D. 用32P标记的噬菌体进行该实验，④的结果是只能在沉淀物中检测到放射性

【答案】A

【解析】

【详解】A、由于噬菌体是病毒，没有细胞结构，不能独立生活，所以在标记噬菌体时，需要利用细菌；又检测放射性时不能区分何种元素，所以要分别利用含有35S和32P去标记既不含35S也不含32P的细菌，A正确；

B、若用35S标记的噬菌体侵染噬菌体，若②中少量噬菌体未侵入细菌，不会导致上清液中的放射性强度偏高，B错误；

C、搅拌和离心的作用是让细菌和噬菌体分开，C错误；

D、32P标记的噬菌体进行该实验，④的结果是在沉淀物中检测到较强的放射性，但在上清液中也会有少量的放射性，D错误。

故选A。

【点睛】噬菌体侵染细菌的过程：吸附→注入（注入噬菌体的DNA）→合成（控制者：噬菌体的DNA；原料：细菌的化学成分）→组装→释放；噬菌体侵染细菌的实验步骤：分别用35S或32P标记噬菌体→噬菌体与大肠杆菌混合培养→噬菌体侵染未被标记的细菌→在搅拌器中搅拌，然后离心，检测上清液和沉淀物中的放射性物质。

21. 经检测得知，一双链DNA分子中鸟嘌呤的数目为x，其占碱基总量的比例是y，以下推断正确的是（　　）

A. 与鸟嘌呤互补的碱基所占的比例是（1﹣y）

B. 该DNA[image: image17.png]


分子的嘌呤碱基和嘧啶碱基的比值是x/y

C. 该DNA分子的碱基之间的氢键数是x（1+2/y）

D. 与鸟嘌呤不互补的碱基数目是x（1-2y）/y

【答案】D

【解析】

【分析】

阅读题干可知，该题的知识点是DNA分子中碱基互补配对原则，DNA分子中A与T配对，G与C配对，配对的碱基数目相等，根据DNA分子中碱基互补配对原则分析选项进行解答。

【详解】A、与鸟嘌呤互补的碱基的比例与鸟嘌呤的碱基比例相等为y，A错误；

B、DNA分子中嘌呤碱基和嘧啶碱基互补配对，二者比值为1，B错误；

C、该DNA分子中鸟嘌呤数目为x，因此G、C碱基对为x，腺嘌呤=胸腺嘧啶=（x/y﹣2x）÷2，由于G、C碱基对之间的氢键是三个，A、T碱基对之间的氢键是2个，因此DNA分子的碱基之间的氢键数是3x+[（x/y﹣2x）÷2]×2=x（1+1/y），C错误；

D、根据碱基互补配对原则，与鸟嘌呤不互补的碱基是腺嘌呤和胸腺嘧啶，为（x/y﹣2x）=x（1-2y）/y，D正确。

故选D。

22. 构建DNA模型的实验中，若有碱基塑料片A12个，G20个，脱氧核糖与磷酸的连接物70个，脱氧核糖塑料片50个，代表氢键的连接物、碱基与脱氧核糖连接物、磷酸塑料片、其它碱基塑料片均充足，则

A. 最多能搭建出32个脱氧核苷酸

B. 最多能搭建出425种DNA片段

C. 最多能搭建出一个18个碱基对的DNA片段

D. 组装出完整DNA最多能利用64个碱基塑料片

【答案】C

【解析】

【分析】

1、DNA分子的立体结构为规则的双螺旋结构，具体为：由两条DNA反向平行的DNA链盘旋成双螺旋结构。DNA分子中的脱氧核糖和磷酸交替连接，排列在外侧，构成基本骨架；碱基排列在内侧。DNA分子两条链上的碱基通过氢键连接成碱基对(A与T通过两个氢键相连、C与G通过三个氢键相连)，碱基配对遵循碱基互补配对原则。

2、在双链DNA中，碱基之间的配对遵循碱基互补配对原则，即A=T、G=C，则A=T有12对，G=C有20对，设能搭建的DNA分子含有n个碱基对，则每条链需要脱氧核糖和磷酸之间的连接物的数目为2n-1，共需(2n-1)×2个，已知脱氧核糖和磷酸之间的连接物有70个，则n=18，所以只能搭建出一个18碱基对的DNA分子片段。

【详解】A、题文中脱氧核糖50个，故最多能搭建出50个脱氧核苷酸，A错误；

B、能建出一个18碱基对的DNA分子片段，由于A=T有12对，G=C有20对，因此能搭建的DNA分子模型种类少于418种，B错误；

C、据分析可知，题文中提供的材料最多能搭建出一个18个碱基对的DNA片段，C正确；

D、据分析可知，最多能搭建出18个碱基对的DNA片段，组装出完整DNA最多能利用18×2=36个碱基塑料片，D错误；

故选C。

23. 如图中甲—丙表示物质部分片段或链，其中完整的乙中含有500个碱基，①、②表示遗传信息的传递过程。下列说法正确的是

[image: image18.png]|| .
- S

—.—-—.—





A. ①过程的模板链是甲的a链，在RNA复制酶的作用下合成乙

B. 若甲的a链中（G+T）/（A+C）=2/3，则其b链中（G+T）/（A+C）=2/3

C. 若乙中C占26%、G占32%，则甲中胸腺嘧啶的比例是21%

D. 此DNA片段连续复制两次，需要消耗的胞嘧啶脱氧核苷酸数量是700个

【答案】C

【解析】

【分析】

分析图解：图中过程①表示遗传信息的转录过程，过程②表示翻译；图中甲表示DNA，乙表示mRNA，丙表示多肽链。

【详解】A、根据碱基互补配对原则可知，①过程的模板是甲的a链，①是转录过程，该过程在RNA聚合酶的作用下合成乙，A错误；
B、根据碱基互补配对原则，若甲的a链中（G+T）/（A+C）=2/3，则其b链中

（G+T）/（A+C）=3/2，B错误；
C、图中乙表示mRNA，若乙中含500个碱基，其中C占26%、G占32%，则DNA分子中的模板链中的G占26%、C占32%，则DNA分子中G+C=58%，A+T=42%，因此其中的胸腺嘧啶的比例是21%，C正确；
D、该DNA分子中G+C=58%，G=C=29%，乙mRNA中含500个碱基，则DNA中500个碱基对，胞嘧啶数目为29%×1000=290个，此DNA片段连续复制两次，需要消耗的胞嘧啶脱氧核苷酸数量是（22-1）×290=870个，D错误。
故选C。

【点睛】本题以遗传信息表达的过程图解为载体，考查了转录和翻译、DNA分子复制、有丝分裂等相关知识，意在考查考生的析图能力和理解能力。

24. 在氮源为14N和15N的培养基上分别生长的大肠杆菌，其DNA分子分别为14N－DNA（相对分子质量为a）和15N－DNA（相对分子质量为b）。将在的培养基上连续繁殖现代（Ⅰ和Ⅱ），用某种离心方法分离得到的结果如图所示。下列对此实验的叙述不正确的是（    ）
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A. Ⅰ代细菌DNA分子中一条链是14N，另一条链是15N

B. Ⅱ代细菌含15N的DNA分子占全部DNA分子的1/4

C. 预计Ⅲ代细菌DNA分子的平均相对分子质量为[image: image20.wmf](

)

7a+b/8


D. 预计继续培养细菌，DNA分子离心后不会同时得到轻、中、重三条带

【答案】B

【解析】

【分析】

半保留复制：DNA在复制时，以亲代DNA的每一个单链作模板，合成完全相同的两个双链子代DNA，每个子代DNA中都含有一个亲代DNA链，这种现象称为DNA的半保留复制。

【详解】A、DNA复制的方式是半保留复制。亲代DNA分子均为重带DNA，即15N15N，在含14N的培养基上复制一次后，形成的2个DNA分子均为中带DNA，即14N15N；再复制一次，4个DNA分子中有2个中带，即14N15N，2个轻带，即14N14N，A正确；

B、Ⅱ代细菌中DNA分子为2个中带，即14N15N，2个轻带，即14N14N，故含15N的DNA分子占全部DNA分子的2/4=1/2，B错误；

C、预计Ⅲ代细菌DNA分子为2个中带，6个轻带，可以把两条含15N的链看作一个DNA分子，则DNA分子的平均相对分子质量为[image: image21.wmf](

)
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，C正确；

D、预计继续培养细菌，DNA分子离心后不会同时得到轻、中、重三条带，因为不可能形成重带DNA分子，D正确；

故选B。

【点睛】结合DNA的半保留复制方式分析实验过程和实验现象，并进一步分析选项。

25. 用3H标记蚕豆根尖分生区细胞（含12条染色体）的DNA分子双链，将这些细胞转入不含3H的培养基中培养，让其分裂第一次…至第N次，若一个细胞中的染色体总条数和被3H标记的染色体条数分别是24条和12条，则这至少是第几次分裂的分裂期（    ）

A. 第一
B.  第二
C. 第三
D. 第四

【答案】B

【解析】

【分析】

DNA复制是指以亲代DNA分子为模板合成子代DNA分子的过程；DNA分子的复制是半保留复制。由染色体条数为24条可知是有丝分裂后期，若第一次有丝分裂后期，被3H标记的染色体条数为24条；若第二次有丝分裂后期，被3H标记的染色体条数为12条；若第三次有丝分裂后期，被3H标记的染色体条数在0到12条之间。

【详解】根据题意分析可知，蚕豆体细胞含12条染色体，而要求一个细胞中的染色体总条数为24条，说明该细胞处于有丝分裂后期；根据DNA复制的半保留复制的特点可知，第一次有丝分裂后期，被3H标记的染色体条数为24条；第一次有丝分裂产生的子细胞的每一条染色体都是一条链有放射性3H标记，一条链没有，则第二次有丝分裂后期细胞中蚕豆细胞的24条染色体中有一半被标记，即12条具有3H标记。

故选B。

26. 取某动物(XY型，2n=8)的一个精原细胞，在含3H标记的胸腺嘧啶的培养基中完成一个有丝分裂周期后形成两个相同的精原细胞，将所得子细胞全部转移至普通培养基中完成减数分裂(不考虑染色体片段交换、实验误差和质DNA)。下列相关叙述错误的是（    ）

A. 一个初级精母细胞中含3H的染色体共有8条

B. 一个次级精母细胞可能有2条含3H的X染色体

C. 一个精细胞中可能有1条含3H的Y染色体

D. 该过程形成的DNA含3H的精细胞可能有6个

【答案】B

【解析】

【分析】

减数分裂是一种特殊的有丝分裂形式，是有性生殖生物的原始生殖细胞（如动物的精原细胞或卵原细胞）成为成熟生殖细胞（精、卵细胞即配子）过程中必须经历的。它的特点是细胞经过两次连续的分裂，但染色体只复制一次。DNA在复制时，以亲代DNA的每一个单链作模板，合成完全相同的两个双链子代DNA，每个子代DNA中都含有一个亲代DNA链，这种现象称为DNA的半保留复制。由于DNA的半保留复制及有丝分裂得到的两个子细胞，因此2个精原细胞的染色体中的DNA均为一条链被标记，一条链没被标记。初级精母细胞中含有8条染色体，16条染色单体，由于DNA的半保留复制，8条染色单体被标记，8条未标记，每条染色体都有一条染色单体被标记。

【详解】A、由于DNA的半保留复制，一个初级精母细胞中含3H的染色体共有8条，A正确；

B、一个次级精母细胞有0或1或2条X染色体，但由于初级精母细胞染色体的DNA只有一条链含3H，所以即便在减数第二次分裂后期，某次级精母细胞中含有两条X染色体的情况下，该细胞也只有一条X染色体含3H，B错误；

C、由于Y染色体的染色单体有一条被标记，有一条未被标记，因此一个精细胞中可能有1条含3H的Y染色体，C正确；

D、1个精原细胞形成的DNA含3H的精细胞可能有0—4个，2个精原细胞形成的DNA含3H的精细胞可能有0—8个，因此该过程形成的DNA含3H的精细胞可能有6个，D正确。

故选B。

27. 下列有关染色体、DNA、基因、脱氧核苷酸的说法，正确的是（    ）

①真核细胞中，基因只存在于染色体上

②DNA和基因是同一概念

③基因在染色体上呈线性排列，基因与性状之间也是一一对应的线性关系

④每条染色体上总是只含一个DNA分子

⑤基因的多样性和特异性主要取决于基因中四种脱氧核苷酸的排列顺序

⑥脱氧核苷酸是基因的基本单位，基因是DNA的基本单位

⑦DNA指纹技术的原理是DNA的特异性

A. ①③⑤⑦
B. ⑤⑦
C. ①⑤⑦
D. ①⑤⑥⑦

【答案】B

【解析】

【分析】

染色体主要由DNA和蛋白质组成。基因是有遗传效应的DNA片段，是控制生物性状的遗传物质的功能单位和结构单位。每条染色体含有多个基因，基因是染色体上呈线性排列。

【详解】①真核细胞中，基因主要存在于染色体上，少数存在于细胞质的线粒体和叶绿体中，①错误；

②基因是有遗传效应的DNA片段，②错误；

③基因在染色体上呈线性排列，基因与性状的关系并不都是简单的线性关系，一种性状可能会由多个基因控制，或一个基因可能会控制多个性状，③错误；

④每条染色体上含一个或两个DNA分子，④错误；

⑤脱氧核苷酸特定的排列顺序决定了DNA（基因）的特异性；脱氧核苷酸排列顺序的千变万化决定了DNA（基因）的多样性，⑤正确；

⑥脱氧核苷酸是DNA和基因的基本单位，⑥错误；

⑦DNA指纹技术的原理是DNA的特异性，每个人DNA碱基对排列顺序是特定的，⑦正确，B正确，ACD错误。

故选B。

28. 如图是人类某染色体DNA片段，其中a、b、c为基因，Ⅰ、Ⅱ为无遗传效应的片段。以下说法正确的是（    ）
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A. 基因a和基因b转录的模板链所在的DNA链一定不同

B. Ⅰ可以转录形成RNA

C. 基因的遗传信息蕴藏在核糖核苷酸的排列顺序之中

D. 减数分裂四分体时期交叉互换，不可能发生在基因a和基因b之间

【答案】D

【解析】

【分析】

分析题图：a、b、c表示3个基因，基因是有遗传效应[image: image23.wmf]的

DNA片段；I、Ⅱ为无遗传效应的片段。转录的模板为DNA分子的一条链。

【详解】A、转录的模板为DNA分子的一条链，一个DNA分子上不同基因转录对应的模板链可能相同也可能不同，A错误；

B、Ⅰ是无遗传效应的片段，不属于基因，不能进行转录，B错误；

C、人的遗传物质是DNA，遗传信息蕴藏在脱氧核苷酸的排列顺序之中，C错误；

D、减数分裂四分体时期交叉互换，发生在同源染色体上的非姐妹染色单体之间，故为同类型基因之间的互换，不能发生在基因a和基因b之间，D正确。

故选D。

29. 亚硝酸盐可使DNA的某些碱基脱去氨基，碱基脱氨基后的变化如下：C转变为U（U与A配对），A转变为I（I为次黄嘌呤，与C配对）。现有一DNA片段为[image: image24.png]


，经亚硝酸盐作用后，若链①中的A、C发生脱氨基作用，经过两轮复制后其子孙代DNA片段之一为（）

A. 
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D. [image: image27.png]--GGTTG--
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E. [image: image28.png]--CGTAG--
--GCATC--






【答案】C

【解析】

【分析】

【详解】经亚硝酸盐作用后，链①发生脱氨基作用后碱基排列为—IGTUG—，经过两轮复制后其子代DNA片段之一为C。故选C

【点睛】

30. 从分子水平上对生物体具有多样性或特异性的分析，错误的是（    ）

A. 碱基对的排列顺序的千变万化，构成了DNA分子基因的多样性

B. 碱基对的特定的排列顺序，又构成了每一个DNA分子基因的特异性

C. DNA分子的多样性和特异性是构成生物体多样化和特异性的物质基础

D. 人体内控制β珠蛋白的基因由1700个碱基对组成，其碱基对可能的排列方式有41700种

【答案】D

【解析】

【分析】

DNA分子中千变万化的碱基对的排列顺序构成了DNA分子的多样性，DNA分子中碱基对特定的排列顺序构成了每个DNA分子的特异性。DNA中碱基有A、T、C、G4种，碱基间的配对方式有A-T、T-A、C-G、G-C4种，假设由n对碱基形成的DNA分子，最多可形成4n种DNA分子。

【详解】A、碱基对的排列顺序（脱氧核苷酸的排列顺序）的千变万化，构成了DNA分子基因的多样性，A正确；

B、碱基对的特定的排列顺序，使每个DNA分子结构不同，即又构成了每一个DNA分子基因的特异性，B正确；

C、性状从根本上由基因决定，故DNA分子的多样性和特异性是构成生物体多样化和特异性的物质基础，C正确；

D、β珠蛋白基因已经是一个特定的基因，故β珠蛋白基因碱基对的排列顺序，是β珠蛋白所特有的，D错误。

故选D。

31. 某双链DNA分子有500个碱基对，其中鸟嘌呤为300个，复制数次后，消耗周围环境中腺嘌呤脱氧核苷酸3000个，该DNA分子已经复制了几次（是第几代）（    ）

A. 三次（第四代）
B. 四次（第五代）

C. 五次（第六代）
D. 六次（第七代）

【答案】B

【解析】

【分析】

DNA分子复制方式为半保留复制，即在进行DNA的复制时，两条链发生解旋，分别以一条链作为模板，合成新链，所以新合成的DNA的两条链中，一条是新合成的，一条是原来的母链。据此答题。若一亲代DNA分子含有某种脱氧核苷酸m个，经过n次复制需要消耗该脱氧核苷酸（2n-1）×m。若一亲代DNA分子含有某种脱氧核苷酸m个，第n次复制需要消耗该脱氧核苷酸2n-1×m。

【详解】根据题意分析可知：一个DNA分子含有500个碱基对，即1000个脱氧核糖核苷酸，其中鸟嘌呤为300个，那么该DNA分子中腺嘌呤=（1000-300×2）÷2=200个。该DNA分子连续复制数次后，消耗周围环境中的腺嘌呤脱氧核苷酸的个数是（2n-1）×200=3000个，解得n=4，所以复制了4次，B正确，ACD错误。

故选B。

32. 某基因(两条链均含14N)共有3000个碱基，其中腺嘌呤占35％。若该DNA分子以15N同位素标记过的四种游离脱氧核苷酸为原料复制3次。将全部复制产物进行密度梯度离心，得到如图l结果；如果将全部复制产物加入解旋酶处理后再离心，则得到如图2结果。下列有关分析正确的是
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A. X层全部是仅含14N的基因

B. W层中含15N标记胞嘧啶3l50个

C. X层中含有的氢键数是Y层的1/2

D. W层与Z层的核苷酸数之比为1：4

【答案】B

【解析】

【分析】

DNA分子复制时，以DNA的两条链为模板，合成两条新的子链，每个DNA分子各含一条亲代DNA分子的母链和一条新形成的子链，称为半保留复制。

【详解】由于DNA分子复制为半保留复制，所以X层全部是含14N和15N的基因，A错误；由于DNA分子复制了3次，产生了8个DNA分子，含16条脱氧核苷酸链，其中含15N标记的有14条链。又在含有3000个碱基的DNA分子中，腺嘌呤占35%，因此胞嘧啶占15%，共450个。所以W层中含15N标记胞嘧啶为450×14÷2=3l50个，B正确；在DNA分子中，碱基对之间通过氢键相连，DNA分子复制了3次，产生的8个DNA分子中，2个DNA分子含14N和15N，6个DNA分子只含15N，所以X层中含有的氢键数是Y层的1/3，C错误；由于DNA分子复制了3次，产生了8个DNA分子，含16条脱氧核苷酸链，其中含15N标记的有14条链，所以W层与Z层的核苷酸链之比为14：2=7：1，D错误。故选B。

33. 如图为真核生物细胞核内转录过程的示意图，下列说法正确的是（    ）
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A. ①为RNA聚合酶，其移动的方向为从左向右

B. ②与③在组成上相同的化学基团只有磷酸基团，不同的化学基团只有五碳糖

C. ④中三个相邻的碱基都能决定一个氨基酸

D. 上图所示过程中，可进行的碱基配对方式有A-U、T-A、G-C、C-G

【答案】D

【解析】

【分析】

分析题图：图示是真核细胞内转录过程示意图，其中①为RNA聚合酶，能催化转录过程；②是胞嘧啶脱氧核糖核苷酸，是DNA的基本组成单位之一；③是鸟嘌呤核糖核苷酸，是RNA的基本组成单位之一；④是转录形成的RNA链。

【详解】A、①是RNA聚合酶，其移动方向从右向左，A错误；

B、②是胞嘧啶脱氧核糖核苷酸，③是鸟嘌呤核糖核苷酸，两者所含的磷酸相同，不同的化学基团包括五碳糖和含氮碱基，B错误；

C、④中三个相邻的碱基为终止密码子时不决定氨基酸，C错误；

D、图示是以DNA的一条链为模板合成RNA的过程，存在A-U、T-A、G-C、C-G的碱基配对方式，D正确。

故选D。

34. 关于核DNA复制与转录的叙述，错误的是（    ）

A. 在神经细胞中，不进行DNA复制，能进行转录

B. 进入细胞分裂期染色体高度螺旋，基因转录水平下降

C. 沃森和克里克通过实验发现了DNA的半保留复制

D. 在一个细胞周期中每个DNA分子只复制一次，每个基因会转录多次

【答案】CD

【解析】

【分析】

DNA复制的条件：（1）模板：亲代DNA分子的两条链。（2）原料：游离的4种脱氧核苷酸。（3）能量：ATP。（4）酶：解旋酶、DNA聚合酶。转录的条件：（1）模板：亲代DNA分子的一条链。（2）原料：游离的4种核糖核苷酸。（3）能量：ATP。（4）酶：RNA聚合酶。

【详解】A、神经细胞高度分化，不能进行细胞增殖，但能选择性表达，即不进行DNA复制，能进行转录和翻译，A正确；

B、在细胞分裂期，DNA高度螺旋后，不能解旋，基因转录水平下降，B正确；

C、沃森和克里克发现了DNA双螺旋结构，提出了DNA半保留复制方式的假说，C错误；

D、基因具有选择性表达的特点，故在一个细胞周期中不是每个基因都会转录，D错误。

故选CD。

35. 某段DNA片段转录形成的mRNA分子中腺嘌呤(A)占碱基总数的10%，尿嘧啶(U)占碱基总数的30%，则转录出该mRNA的DNA片段中，腺嘌呤(A)所占的比例为（ ）

A. 40%
B. 30%
C. 20%
D. 10%

【答案】C

【解析】

【分析】

在双链DNA分子中，碱基之间的配对遵循碱基互补配对原则，即A-T、C-G，而互补配对的碱基两两相等，所以A=T，C=G，则A+G=C+T，即嘌呤碱基总数等于嘧啶碱基总数．根据碱基互补配对原则可进一步推导出：DNA分子的一条单链中（A+T）与（G+C）的比值等于其互补链和整个DNA分子中该种比例的比值。

【详解】mRNA是以DNA的一条链为模板转录而来的，已知某mRNA中，A占10%，U占30%，即A+U占40%，则转录该mRNA的模板链中T1+A1占40%，根据碱基互补配对原则，整个DNA分子中A+T占双链碱基总数的比例等于每条单链中A+T占该链碱基总数的比例，所以该DNA分子A+T也占40%，又因为双链DNA中A=T，所以指导合成该mRNA的基因中，A占40%÷2=20%.

故选C。

【点睛】解答本题的关键是掌握DNA分子结构中的相关计算公式，了解mRNA中A+U的比例和DNA两条单链以及这个DNA中A+T的比例相等，而双链DNA中A与T相等。

36. 正常情况下，DNA分子在细胞内复制时，双螺旋解开后会产生一段单链区，DNA结合蛋白（SSB）能很快地与单链结合，防止解旋[image: image31.wmf]的

单链重新配对，使DNA呈伸展状态，且SSB在复制过程中可以重复利用。下列与SSB功能相关的推测合理的是

A. SSB与DNA单链既可结合也可以分开

B. SSB与单链的结合将不利于DNA复制

C. SSB是一种解开DNA双螺旋的解旋酶

D. SSB与单链结合遵循碱基互补配对原则

【答案】A

【解析】

【分析】

根据题意，SSB能很快地与DNA复制时解旋形成的单链结合，防止解旋的单链重新配对，使DNA呈伸展状态，且SSB在复制过程中可以重复利用，则可推知，该蛋白能够在DNA解旋后与单链结合，在DNA复制结束后离开单链。

【详解】A. 根据题干信息可知，SSB与DNA单链既可结合也可分开，A正确；

B. 根据题干信息可知，SSB与单链的结合将利于DNA复制，B错误；

C. 根据题干中“双螺旋解开后会产生一段单链区，DNA结合蛋白（SSB）能很快地与单链结合”，说明SSB不是一种解开DNA双螺旋的解旋酶，C错误；

D. 根据题干信息可知，SSB是一种DNA结合蛋白，故与单链的结合不遵循碱基互补配对原则，D错误。

二、非选择题

37. DNA的两条链是反向平行的，在 DNA 的复制、转录和翻译过程中，相关产物的合成都有着严格的方向性，请据图回答有关问题：
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（1）从图1中可以看出，DNA 在复制过程中，一条子链是连续的，而另一条子链是不 连续的。图1中的酶A是__________，酶B是_________。在绿色植物叶肉细胞中进行该过程的场所有_____________________；该过程得到的子代DNA和亲代相同，原因是________________。若α链上的一个碱基发生改变，由A变为T，该DNA分子经3次复制后所产生的异常 DNA 分子所占的比例为_______。

（2）图2中，基因 M 和基因 N 的本质是______________________；在转录时使用的模板_______（填“是”或“不是”）图中 DNA 分子的同一条链；该过程所需的原料是__________；该过程的特点：_______________。

【答案】    (1). 解旋酶    (2). DNA聚合酶    (3). 细胞核、叶绿体、线粒体    (4). DNA复制是以亲代DNA为模板，采用半保留复制的方式，合成子代DNA    (5). 1/2    (6). 有遗传效应的DNA片段    (7). 是    (8). 4种游离的核糖核苷酸    (9). 边解旋边转录，转录后DNA恢复原状

【解析】

【分析】

图1表示DNA的复制过程，以亲代DNA的两条单链为模板合成子代DNA的过程，采取半保留复制方式，边解旋边复制，需要用到解旋酶和DNA聚合酶，利用4种脱氧核苷酸，形成2个双链DNA分子。图2表示DNA的转录过程，以DNA的一条链为模板，利用4种核糖核苷酸，在RNA聚合酶的催化作用下，形成一个单链RNA。

【详解】（1）图1中的酶A是解旋酶，酶B是DNA聚合酶。在绿色植物叶肉细胞中进行DNA复制的场所有细胞核、叶绿体、线粒体。DNA复制是以亲代DNA为模板，采用半保留复制的方式，合成子代DNA，得到的子代DNA和亲代相同。若α链上的一个碱基发生改变，由A变为T，则以该链为模板复制出的子代DNA均异常，该DNA分子经3次复制后得到8个DNA分子，其中异常 DNA 分子所占的比例为1/2。

（2）基因是有遗传效应的DNA片段，由图2可知基因 M 和基因 N在转录时使用的模板是图中 DNA 分子的同一条链。转录过程需要用到4种游离的核糖核苷酸为原料，边解旋边转录，转录后DNA恢复原状。

【点睛】归纳整合，通过对比分析DNA复制、转录和翻译的区别。

38. Ⅰ、在某种小鼠中，毛色的黑色为显性（E），白色为隐性（e）。下图示两项交配，亲代动物A、B、P、Q均为纯合子，子代动物在不同环境下成长，其毛色如下图所示，请据图分析回答：
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（1）动物C与动物D的表现型不同，说明表现型是________________共同作用的结果。

（2）现将动物C与动物R交配：

①若子代在–15℃中成长，其表现型及比例最可能是__________。

②若子代在30℃中成长，其表现型最可能是___________________。

（3）现有一只白色雄性小鼠，请设计实验确定它的基因型，简要写出你的实验设计思路。_______________________。 

Ⅱ、某生物学习小组对当地人类的遗传病进行调查，调查结果如下表。请根据表中资料分析回答有关问题：

	
	有甲病、无乙病
	无甲病、有乙病
	有甲病、有乙病
	无甲病、无乙病

	男（人数）
	279
	250
	6
	4465

	女（人数）
	281
	16
	2
	4701


（1）控制甲病的基因可能位于_______染色体上，控制乙病的基因最可能位于______染色体上，简要说明理由_______________________。

（2）下图是该小组在调查中绘制的某一家系系谱图，且得知Ⅱ4婚前曾做过基因检测确认无甲、乙两病的致病基因。
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据此进一步判断：甲病的遗传方式最可能为_____，乙病的遗传方式为______。Ⅲ1的基因型为（甲病基因用A、a表示，乙病基因用B、b表示）_____。如Ⅲ2与Ⅲ3婚配，生出正常孩子的概率为______。

【答案】    (1). 基因型和环境因素    (2). 黑色：白色=1：1    (3). 全为白色    (4). 让该白色雄鼠和白色雌鼠P或Q交配，在-15℃的温度下培养。然后通过观察子代小鼠的毛色来确定白色雄鼠的基因型    (5). 常    (6). X    (7). 甲病男女患者人数基本相同，乙病男性患者明显多于女性患者    (8). 常染色体显性遗传    (9). 伴X隐性遗传    (10). aaXBXb    (11). 7/32

【解析】

【分析】

生物的性状由基因和环境共同决定。解答本题学生需要先通过图示，明确基因型、温度与毛色的具体关系。与遗传系谱图相关的题目中，通常设置以下几类问题即遗传病的遗传的方式、性状的显隐性关系、某个体的基因型以及相应的概率计算。在解答这类题目时要注意解答问题的顺序，通常要先要根据亲代与子代的性状表现先来断定性状的显隐性关系与基因的遗传方式，即判断相关的基因是否存在于染色体上以及哪种染色体上，然后再判断某个体的基因型并计算相应的概率。

【详解】Ⅰ（1）根据题干A的基因型是EE，B为ee，C和D的基因型都是Ee，由于C、D所处的温度环境不同导致C和D性状不同，说明表现型是基因型与环境共同作用的结果。

（2）由题意知，动物C的基因型为Ee，R的基因型为ee，动物C与动物R交配，后代的基因型为Ee：ee=1：1。①若子代在-15℃中成长，Ee表现为黑色，ee表现为白色，因此黑色：白色=1：1。②若子代在30℃中成长，Ee表现为白色，ee表现为白色，因此全是白色。

（3）让该白色雄鼠和白色雌鼠P或Q交配，在-15℃的温度下培养。若后代全为白鼠，则白色雄鼠基因型为ee；若后代有白鼠也有黑鼠，则白色雄鼠基因型为EE；若后代全为黑鼠，，则白色雄鼠基因型为EE。

Ⅱ（1）从表格看出，甲病男女患病人数基本相当，因此控制甲病的基因最可能位于常染色体上。乙病男性患者明显多于女性患者，因此控制乙病的基因最可能位于X染色体上。

（2）根据图示可知：①甲病表现为代代都有患者，故甲病最可能是显性遗传；②男性甲病患者（Ⅱ-2）的母亲（I-1）正常，则甲病不属于伴X显性遗传；女性甲病患者（Ⅱ-3）的儿子（Ⅲ-4、Ⅲ-5）不患甲病，则甲病不属于伴X隐性遗传、也不属于伴Y遗传（更不属于细胞质遗传）；综上所述可以推知甲病只能属于常染色体上的基因病。③如果甲病是常染色体隐性基因遗传病，则Ⅱ-4为携带者，这与“Ⅱ-4无致病基因”不相符合，因此甲病为常染色体显性遗传病。根据图示可知：①不患乙病的夫妻生出了患乙病的儿子，则乙病属于隐性基因遗传病；②因为“Ⅱ-4无致病基因”，故可以判断出乙病只能属于伴X隐性遗传病。根据甲、乙遗传病的遗传方式及显隐性关系，同时患甲、乙两种病的Ⅱ-2（A_XbY）其母亲、女儿均不患甲病，则其基因型为AaXbY；不患甲、乙两病的Ⅲ-1（aaXBX-）其父亲患乙病，则其基因型为aaXBXb；Ⅲ-2的基因型为AaXBY，Ⅲ-3的基因型为1/2AaXBXb或1/2AaXBXB，这样分以下两种情况：①AaXBY×1/2AaXBXb生出正常孩子的（aaXB_）的概率是1/2×1/4×3/4=3/32；②AaXBY×1/2AaXBXB生出正常孩子（aaXB_）的概率是1/2×1/4×1=1/8，故二者生出正常孩子的概率是3/32+1/8=7/32。

【点睛】解答人类遗传病类的题目，若题目中涉及两种或两种以上的遗传病时，可遵循“各个击破”与“化零为整”的原则--先将甲、乙两种遗传病分别作独立的研究，然后再将二者按题目的要求而合理的整合起来。

39. 某种昆虫性别决定方式为ZW型。该昆虫具有多对易于区分的相对性状。如正常翅（E）对斑翅（e）是一对相对性状，长毛（F）对短毛（f）是一对相对性状。现将一正常翅短毛雌虫与一斑翅长毛雄虫交配，F1的性状分离比为1:1:1:1，且未表现出与性别相关。 

（1）根据上述杂交实验，__（能/不能）证明翅型的遗传不属于伴性遗传（只考虑Z染色体非同源区段），理由是如果E/e位于Z染色体独有区段，则__________________________。

（2） 根据上述杂交实验，____（能/不能）证明E/e和F/f基因符合自由组合定律，理由是____________________________________。 

（3）若选择F1个体进行杂交，设计实验探究毛的长短是否位于性染色体上（只考虑Z染色体非同源区段），可选择性状分别为_________和___________的个体交配，观察子代性状。若位于性染色体上，子代的性状表现及比例为__________________；也可选择性状分别为_________和____________的个体交配，观察子代性状。若位于性染色体上，子代的性状表现及比例为__________________。

【答案】    (1). 能    (2). 如果E/e位于Z染色体独有区段，则正常翅雌虫与一只斑翅雄虫交配后代翅型表现出与性别相关，雄性后代都为正常翅，雌性后代都为斑翅    (3). 不能    (4). 因为如果E/e 与F/f基因位于同一对染色体上，则Eeff与eeFf个体杂交后代也会出现1：1：1：1的性状分离比    (5). 长毛雌性    (6). 长毛雄性    (7). 长毛雄虫：长毛雌虫：短毛雌虫=2：1：1    (8). 长毛雌性    (9). 短毛雄性    (10). 长毛雄虫：短毛雌虫=1:1

【解析】

【分析】

昆虫的性别决定是ZW型，雄性个体的性染色体组成是ZZ，雌性个体的性染色体组成是ZW。一正常翅短毛雌虫与一斑翅长毛雄虫交配，F1的性状分离比为1：1：1：1，且未表现出与性别相关，说明翅型不属于伴性遗传。

【详解】（1）根据上述杂交实验F1的性状未表现出与性别相关，能证明翅型的遗传不属于伴性遗传，如果E/e位于Z染色体独有区段，则正常翅雌虫与一只斑翅雄虫交配后代翅型表现与性别有关，雄性后代都为正常翅，雌性后代都为斑翅。

（2）如果E/e 与F/f基因位于同一对染色体上，则Eeff与eeFf个体杂交后代也会出现1：1：1：1的性状分离比，因此根据上述杂交实验不能证明E/e和F/f基因符合自由组合定律。

（3）若控制毛的长短的基因位于Z染色体上，亲本为ZfW×ZFZf，F1为ZFZf：ZfZf：ZFW：ZfW=1：1：1：1，若控制毛的长短的基因位于常染色体上，亲本为ff×Ff，F1为Ff：ff=1：1，选择F1个体进行杂交，设计实验探究毛的长短是否位于性染色体上，可选择性状分别为长毛雌性（ZFW或Ff）和长毛（ZFZf或Ff）雄性的个体交配，观察子代性状，若位于性染色体上，子代的性状表现及比例为长毛雄虫：长毛雌虫：短毛雌虫=2：1：1。也可选择性状分别为长毛雌性（ZFW或Ff）和短毛（ZfZf或ff）雄性的个体交配，若位于性染色体上，子代的性状表现及比例为长毛雄虫：短毛雌虫=1:1。

【点睛】证明基因是否位于性染色体上，可根据表现型是否和性别相关联。如果和性格有关，则相应的基因位于性染色体上。选择性状证明相关问题时，一般性染色体为异性的个体要选显性性状。

40. 图分别表示某雄性动物（2n=4）体内细胞正常分裂过程中不同时期细胞内染色体、染色单体和DNA含量的关系，以及细胞分裂图像。请分析并回答：
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（1）图①中a、b柱分别表示的是_____，图②中表示减数分裂的是______。

（2）图①中Ⅲ的数量关系对应于图②中的_______，图①中的数量关系由Ⅰ变化为Ⅱ的过程，细胞核内发生的主要变化是____________________；由Ⅱ变化为Ⅲ，相当于图②中的____________过程。

（3）图①中Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ所对应的细胞中一定不存在同源染色体的是_______，不一定存在同源染色体的是______； 图甲是该种生物的一个精细胞，根据染色体的类型和数目，判断图乙中与其来自同一个次级精母细胞的为_________。  

[image: image37.png]


[image: image38.png]DA




【答案】    (1). 染色体、染色单体    (2). 乙、丙    (3). 乙    (4). DNA复制    (5). 丙→乙    (6). Ⅲ和Ⅳ    (7). Ⅰ    (8). ③

【解析】

【分析】

分析图①：a是染色体、b是染色单体、c是DNA；Ⅰ中染色体数、染色单体数和DNA分子数之比为1∶0∶1，没有染色单体，且染色体数目与体细胞相同，应该处于分裂间期的开始阶段、有丝分裂末期或减数第二次分裂后期。Ⅱ中染色体数、染色单体数和DNA分子数之比为1∶2∶2，且染色体数目与体细胞相同，可能处于有丝分裂前期和中期、减数第一次分裂过程；Ⅲ中染色体数、染色单体数和DNA分子数之比为1∶2∶2，但染色体数目只有正常体细胞的一半，可能处于减数第二次分裂前期和中期；Ⅳ中染色体数、染色单体数和DNA分子数之比为1∶0∶1，没有染色单体，且染色体数目是正常体细胞的一半，可能处于减数第二次分裂末期。

分析图②：甲细胞含有同源染色体，且染色体的着丝点都排列在赤道板上，处于有丝分裂中期；乙细胞不含同源染色体，处于减数第二次分裂中期；丙细胞含有同源染色体，且同源染色体正在分离，处于减数第一次分裂后期。

【详解】（1）由以上分析可知，图①中a表示染色体，b表示染色单体，c表示DNA；图2中表示减数分裂的是乙和丙，因为乙无同源染色体，丙正在进行同源染色体分离。

（2）图1中Ⅲ的数量关系是染色体为2，染色单体和DNA都是4，与图2中乙相符。图1中的数量关系由Ⅰ变化为Ⅱ的过程，细胞核内发生的主要变化是DNA复制；由Ⅱ变化为Ⅲ，表示减数第一次分裂过程，相当于图②中的丙→乙。

（3）图1中Ⅲ、Ⅳ分别表示减数第二次分裂的前期或中期细胞、精细胞，因此细胞中一定不存在同源染色体的是Ⅲ、Ⅳ；不一定存在同源染色体的是I，因为Ⅰ有可能是体细胞也有可能是减数第二次分裂后期；与图甲来自同一个次级精母细胞的为③，因为从染色体的颜色看，只有③与甲基本相同，有点不同的是由于发生了交叉互换。

【点睛】本题结合柱形图和细胞分裂图，考查有丝分裂和减数分裂的相关知识，要求考生识记有丝分裂和减数分裂不同时期的特点，掌握有丝分裂和减数分裂过程中DNA含量、染色体数目和染色单体数目变化规律，能准确判断图1和图2中各细胞的分裂方式及所处时期。
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